謝师宴高峰快到 他们说声兔了吧

南京十三中82位老师发倡议拒赴谢师宴

该用什么样的方式来报答恩师的培养? 高考. 中考刚刚结束,一些毕业班学生和家长已开始思考 这个问题,宴请、送礼又成为社会关注的话题。近 日,南京市十三中毕业班的82位老师,在学校网 站的主页上向玄武区所有老师发出倡议:"树立良 好师德形象,拒赴'谢师宴'。

#### 倡议理由

## 谢师宴庸俗师生关系

### 别让宴请稀释师生情

十三中高三年级的李 漫老师,是这次倡议活动 的参加者之一。她认为,保 持师生之间的纯洁关系最 重要。从1997年参加工作 至今,李老师已带了6届 高三毕业班, 很多学生的 相貌在她记忆里逐渐淡 忘,可他们寄来的信件却 一直被李老师保存着。 "都是以前的学生写的, 看到他们成人、成才,发现 自己在他们心里从老师变 成朋友,心里的满足是无 法用语言来描述的!"李 老师说,"那种幸福感,绝 不是一时的口腹之欲所能 替代的。

李老师坦陈,最近几 年,在高考录取通知书陆 续寄到考生手里的时候, 作为班主任的她,就开始 接到家长的"谢师宴"激 请,也曾推辞不过参加过这样的宴请。"但是,我的 内心总是特别不能接受这 样的方式,老师把陪伴家 人、辅导孩子、孝敬父母的 时间花在学生身上,并不 是为了要想学生和家长用 ·顿酒席来报答。师生之 间原来教与学的关系多么 一顿宴请后,就觉 得其中被搀杂了其他东 西,这样的谢师宴怎么能 吃?"李老师说,"虽然有 的家长是真心诚意地想答 谢老师, 可一旦这形成风 气, 班里学生的家庭条件 各有不同,大家相互攀 比,就会让那些经济条件 差的学生背上经济和心理 的双重包袱!

## 倡议一出,老师轻松了

"学生对老师最好的 报答应是在学校发奋学

习,成人、成功、成才。如果 学生和家长想表达谢意, -纸谢师笺就已足够。

前天,南京市十三中 校园网的主页上登出了该 校初三和高三年级82位 老师给全区老师的倡议 书,文中还提道:最近几 年,许多家长为了感谢老 师对其子女的培养, 趁孩 子考上大学之机,大摆"谢师宴",其心至诚,其 情至盛。但十三中教师一 直都有"拒赴谢师宴"的 优良传统,教育学生成人 成长是我们光荣的义务; -旦接受宴请,就亵渎了 教师形象,庸俗了原本纯 洁的师生关系。

倡议发出后,十三中 的老师都非常支持,特别 是毕业班的老师更是舒了 口气。"这下不会有家长 再给我发邀请了吧!不瞒 你说, 拒绝家长的邀请也 会让人有心理负担,毕竟

人家真心诚意。



商家给谢师宴推波助澜 资料图片



宴请动机

谢谢老师人之常情

"请老师吃饭,谢谢老师也

是人之常情吧,但如果请客成为

老师和学生的负担,那就不妥当

了!"说这话的戴先生是一家私

营企业的老板,女儿今年已经被

生也不记得请了几次"谢师宴":

"老师也是人,在哪不过是一餐

饭,也不用看得有多严重!老师

'吃请'毕竟是遂了学生和家长

2003年刚放寒假,戴先生

的心意,还有老师要饭吃的呢!

在一家四星级酒店请女儿老师

吃饭时,无意间透露自己和酒店

上下很熟悉。谁知过完春节没多

久, 女儿的数学老师就打来电

话,称想在该星级酒店办个家

宴,想请戴先生帮忙预订。"我

一听就明白了,不但订好了桌

子,还特意跟酒店打招呼,把账

记在我们公司的账上。不过这事

从来没跟女儿说过, 怕影响女

"请老师吃饭,不少同学家

他所在的学校不是重点,但

都在安排,我也不能无动于衷

吧?"说这话的是刚刚参加完高

每年高考他们"快班"的压力都

非常大。"老师确实是非常辛

苦,到最后两个月,不少女老师

由于睡眠少,两眼都是红红的,

男老师不少是胡子拉碴。"小

陈说,他们"快班"每年能考上

那么多同学,完全是老师"拼

出来"的。所以,他自己感觉今

年考得不错,估计上个"二本"

没问题,就开始动员爸妈办一

桌"谢师宴",感谢老师们三年

来付出的辛苦。"爸妈很支持

他们说这是应该的。我们家虽

然经济条件不是很好,但请老

师吃顿便饭只是表达一个心

意。"小陈说,班上还有其他同

学家也在准备,大家的想法基

本是一样的。"当然,也有不少

同学家没有请, 可能是家庭条

件有限。我们也知道老师不会

那些没有办的同学是否会有心

理上的压力,小陈想了想说,应

该不会。"毕竟已经毕业了,再

说我想老师也不至于那么在乎

一顿饭吧。如果不是毕业班,要 是逢年过节有同学请客送礼,

其他同学没有表示,恐怕 ......

说到这里,小陈欲言又止,"毕

竟,学校也是社会嘛,老师也是

问到有同学办"谢师宴",

介意的。"

人呐!"

儿,也影响老师的威信。"

别的同学都在请

学生:

女儿读了6年中学,连戴先

提前录取到华北一所高校。

家长:

在采访中不少毕业班 的老师还强调,经过毕业 班的最后冲刺,其实老师 也是精疲力竭,很想利用 暑假好好休息一下。而 且,从考完到分数出来到 填报志愿,这期间老师还 要做许多辅导学生的工 作,在等待录取通知的那 段时间,老师和学生、家 长也是一样的紧张。十三 中一位老师说:"每年八 九月, 既是发榜高峰,又 是老师下一学年工作的 开端,不少毕业班老师又 会轮回去带高一,那又是 一个紧张的开始。老师也 需要休息,更需要静下心 来回顾总结上一届的教 学得失,何必让宴会打断 老师们的工作、生活节奏

# 宴请故事

# 我家可是在五星级饭店请客

"谢师宴"兴起已经有 几年了,越来越被商家所看 重,正是因为这里面蕴藏着 很大的商机。每年八九月,不 少饭店就打出了"谢师宴" 的招牌,实际上是对这股风 气的推波助澜。

一所重点中学的刘老师 说,商家一到这个时候就大 打广告,做得似乎很煽情,什 么"感谢恩师深情""报答 培育之情"之类,今年甚至 还有提什么"构建和谐师生 关系"的。

这就是在炒作了!"刘 老师说,他已经发现学生中 在请老师吃饭方面有攀比的 现象,"相互打听在哪里办, 办什么档次,请几个老师", 刘老师说,这就很不正常了。 前年他推辞不过去参加了一 个学生的'谢师宴",结果第 二天就有另一个学生来请, 还强调说"我家可是五星级饭店请客"。"我感到这样的 师生关系就变形了!

刘老师的话也在学生家 长那里得到了印证。家住莫 愁新寓的傅女士苦笑着说: "我为女儿也是一路送和请 过来的。"傅女士的女儿小 时候上的是实验幼儿园, 不容易进去,学得也不错, 所以女儿毕业时我给两个 主要的保育老师各送了 条真丝裙子。"小学她女儿

上的学校一般,但非常幸 运,考上了市里一所著名的 重点中学。"那天是班主任 老师亲自上门来报喜的,我 们当然非常高兴。老师再三 说,你女儿不错,老师更是 花了大力气,还专门对我女 儿讲,"不要忘了老师啊!""傅女士心里当时就"明白了",隔天就找了一 家饭店,请女儿的所有任课 老师吃了一顿。"那时'谢 师宴'还不像现在这么火, 价钱也便宜,也就花了不到

上课那么辛苦我都没有倒下,

现在却倒在了谢师宴上。

今年傅女士的女儿初中 毕业了,她知道凭成绩女儿 直升本校高中完全没有问 题,但她决定还要办一桌 谢师宴" 。"女儿回家'轻 描淡写'地提了一下,我能 不懂么?何况孩子还在这所 学校,我们大人不能'不懂 "可是看了看广告,走 了几家饭店,最便宜的"谢 师宴"也要 588,什么 888、 1888、2888 的很多, 联系了 两家 1000 元以下的,女儿 听了还不高兴。"我老公劝 我,到女儿上大学,也就还 要请两次,花钱就花钱吧。 结果我只好订了一家 1888 的,还在联系老师,要凑他 们都有空。女儿强调的,一 个都不能少!"傅女士重重 地叹了口气。

# 穷学生请客吃出心理负担

教政治的姚老师坦陈自 己曾经吃过不少"谢师宴", 虽然他不是主课老师,但他 的年级组长身份,使他比其 他老师有更多的吃请机会。 "2003年时,大概吃了20 多顿,半个月中有好几次是 一天两场,我甚至用个本子 记下今天是什么学生、什么地点。"姚老师并不回避当 时的经历,"但2004年的两 次'谢师宴'让我下决心再 不接受这样的邀请了。

2004 年录取通知发出 一个学生请姚老师赴 "谢师宴","这个学生当年 学习基础不是太好, 也是花 钱进了重点中学,我们老师 确实也为他花了不少心思, 结果他考上了南师大。家长 当然非常满意,非要请老 师。"姚老师说,看到宴会定 在市中心的一家五星级饭 店,几个老师都觉得"心里

一咯噔"。豪华的包间、周到 的服务、高档的酒菜,姚老师 说这是他曾经吃过的最好一 次"谢师宴"了。学生家长在 席间频频敬酒,现场气氛很 是热闹。两天后,又有一个学 生请老师,是在一家很普通 的饭店,菜很一般,学生家长 一看就是普通的工人,起来 敬酒话也说得结结巴巴。老 师们都不太好意思下筷子, 所以饭吃得很沉闷。临走时, 学生的妈妈把所有剩下的菜 都打包带了回去。

姚老师说:"这两次宴 请的反差对比太强烈, 我心 头留下了阴影。后来,我专门 买了一只旅行箱送给那个学 生,其实是为了安慰自己。 从那以后,姚老师谢绝了所 有的"谢师宴"邀请,他说 "吃了这顿饭心里还真有负 担,师生关系还是单纯一点 好!"快报记者沙辰周鹰

### 宴请标准

请

## 多在千元一桌 鲍鱼鱼翅也会点

新华社发

无论谢师宴好不好, 最终获益的还是饭店。记 者昨天走访了大大小小 十多家饭店,虽然没有饭 店推出"谢师宴"标准菜 单,但这种宴请形式已经 开始普及。大部分饭店的 负责人都表示,真正的谢 师宴高峰一个月以后会 准时到来。

咸亨酒店总经理黄文 军说:"目前考分还没有 出来,录取工作也没有开 始,很多学生和家长还在 等,这个时候请老师吃饭 的毕竟不多。"张生记酒 店副总经理沈燕宏也表 示,最近经常有一些家长 带着老师和孩子来吃饭, 但还不是很多,估计到7 月份,这类宴请会增加。 记者从西宫大酒店、大上 海酒店、金鹰大酒楼等饭 店了解到,目前没有推出 专门的谢师宴标准菜单, 但6月中旬以来,经常有 家长带着孩子宴请老师。

南京市餐饮行业协 会于学荣秘书长告诉记 者:"一般来说,谢师宴 所占比重不算很大,但会 比较集中在每年暑假。

宴请老师,不能太铺 张,当然也不能太寒酸。 于是,选择在小饭店宴 请老师的家长很少, 般会选择有点规模的饭 店,1000 元/ 桌左右的 菜品成为最受家长欢迎 的档次。

咸亨的黄文军说, 般谢师宴消费在酒水自 带的情况下,在 800-1000 元/ 桌 时候光是一家子和一两 个老师,有时候会有几个 朋友,一般也就一两桌, 但如果孩子被录取了,那 么规模会更大一点,十桌 八桌也不是没有。"大部 分家长还是青睐经济实 惠的菜品,西宫大酒店的 大堂经理尹婕告诉记者, 谢师宴一桌花销在 1000 元以内的是大多数,所点 的菜品也比较实惠。

与之相比,也有一些 家长出手阔绰,张生记的 沈燕宏表示:"鲍鱼、鱼 翅也有家长会点。"于学 荣表示,豪华的宴请,毕 竟是少数,一般的价格在 80 元/ 人左右。

快报记者 张波